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HOHERE MATHEMATIK FUR DIE FACHRICHTUNG PHYSIK

7. UBUNGSBLATT

Aurcask 37 (Usunc)
Die Funktion f: [-1,1] — R ist gegeben durch

{ IV fro< x| <1,

f(x)= )
0 fur x = 0.

a) Zeigen Sie, dass f stetig ist.

b) Bestimmen Sie den Wertebereich f([-1,1]) von f.
Hinweis: Zeigen Sie zunachst, dass |f(x)| <1 fur alle x € [-1,1] gilt.

c) Zeigen Sie, dass f eine Umkehrfunktion besitzt. Berechnen Sie f -1,
d) Beweisen Sie, dass f ! streng monoton wachsend ist.

AurcaBse 38 (TutoriuMm)
a) Sei [4,b] C R ein abgeschlossenes Intervall und seien f,g : [4,b] — R stetige Funktionen
mit f(a) > g(a) und f(b) < g(b). Zeigen Sie, dass ein x; € (a, b) existiert mit f(xq) = g(xo)-

b) Zeigen Sie, dass die Gleichung
1
SRE:

1+x?
eine Losung x( > 0 besitzt.

c) Sei f:[0,1] — R eine stetige Funktion mit f(0) = f(1). Zeigen Sie, dass dann ein x( € [0, %]
existiert mit der Eigenschaft:

f(x0) Zf(%ﬁon)'

Aurcase 39 (Usunc)

a) Zeigen Sie, dass die Vereinigung endlich vieler bzw. der Schnitt beliebig vieler abgeschlos-
sener Mengen (vgl. AurGase 3 a)) in R abgeschlossen ist. Ist

U[—1+%,1—%]

nelN
abgeschlossen?

b) Zeigen Sie
1 X
lim (1 + —) =e.

X—00 X
Hinweis: Zeigen Sie zunachst: Ist (1), eine Folge naturlicher Zahlen mit 7y — oo, wenn

k — oo und existiert fiir eine (kompl.) Folge lim,,_,, a,, so gilt lim,,_,, a,, = limy_,, a,,, .
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AUFrGABE 40 (TuTorIUM)

a) Sei 0 <a=1.Zeigen Sie, dass f : R —> R,x > a* fur a > 1 streng wachsend und fir a < 1
streng fallend ist.

b) Zeigen Sie, dass g: [0,00) = R, x > e* — x streng wachsend ist.
c) Bestimmen Sie, falls existent, Minimum und Maximum folgender Menge
{(e¥ —2xe® + x>+ 17| x € [0,1]}.

Aurcask 41 (Usunc)
a) Beweisen Sie: Gilt fiir eine stetige Funktion f : R —» R

lim f(x)=0 und lim f(x)=0,
X—>—00 X—>00

so gibt es ein xy € R mit |f (x)| <|f (xo)| fur alle x € R.

b) Seien 4,b € R mit a < b. Wenn die Funktion f : [a,b] — R stetig ist und f(x) > 0 fur alle
x € [a,b] gilt, dann ist die Funktion 1/f beschrankt.

AUFGABE 42 (TuTOoRIUM)
Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte.

a) lin%xlog(x), b) lim log(x)’ c lim(2x+3)’“rl
S x—1 x—1 x—oo\2x + 1
d) lim x(1 1)-1 ) lim x> £) lim L fiira> 0
) lim x(log(x+1)-log(x)), €) limx, lim = fir a > 0.
KNOBELAUFGABE

Bestimmen Sie alle abgeschlossenen Mengen A C IR derart, dass auch IR\ A abgeschlossen ist.
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